

# 办好民生实事 增进人民福祉

## ——江口县“十件民生实事”点亮高品质生活

杨聪

### 阅读提示

2024年新建和提质改造学校45所,新增优质学位1080个;完成老旧小区改造项目惠及848户家庭、2800余名群众;实现城镇新增就业2078人……

翻开江口县2025年政府工作报告,一组组饱含民生温度的数字跃然纸上。这座地处世界自然遗产地梵净山东麓的美丽小城,努力用一件件民生实事,用心用情回应民生关切、增进民生福祉。

“中国式现代化,民生为大。”在推进绿色铜仁现代化建设的征程中,江口县始终践行以人民为中心的发展思想,去年该县七成以上的财政支出用在了民生领域,年初承诺的十件民生实事全部如期兑现。

民之所盼,政之所向。2025年,江口县继续聚焦群众“急难愁盼”,精心谋划新一年度十件民生实事,每一项都直指群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

年复一年,民生实事的清单在变,但为民服务的初心未改;惠民举措的内容在变,但增进福祉的追求不变。如今的江口不仅有绚烂的美景,更有殷实的幸福。



山环水绕的江口县城。

### 教育“美”起来, 群众心里甜

3月27日,走进江口县第四小学,和煦的阳光洒在崭新的教学楼上,教室里传来琅琅书声,整个校园充满生机与活力。校长雷斌说:“这所学校去年9月投入使用,800多名学生有了‘新家’。”

江口县第四小学的前身是始建于1958年的双江街道兴隆小学,涉及周边有两个社区、两个易地扶贫搬迁安置小区及多个商住小区共计近万人口。

由于城区小学距离较远且学位有限,而兴隆小学又因地势窄、条件差,不得已从江口中学“借”教室上课,这已无法满足群众对优质教育的期盼。

民有所呼,政有所应。2024年,江口县将“完成江口第四小学建设”列为年度十件民生实事之一,举全县之力推进项目建设。

“县领导亲自挂帅,相关部门组成专班,选派专人包保项目,确保工程质量进度。”全程参与项目建设的县教育局工作人员吴敬华介绍。

去年9月,一座占地32.5亩、可容纳1080名学生的现代化校园拔地而起。明亮的教室、标准化的运动场、智能化的教学设备,让周边数千个家庭的子女实现了“家门口上好学”的梦想。

教育是国之大计,更是民生之基。在江口县2024年十件民生实事中,教育领域项目就占了两个。除了江口四小外,闵孝镇中心完小运动场建设项目建设同样如期竣工投用。

小县办大教育、穷县办美教育!江口几乎每年的十件民生实事,均有事关教育发展的内容。近几年该县公共预算教育支出每年均保持在5亿元以上,且逐年增长。2024年,全县实施教育项目51个,完成总投资约1.74亿元。

“教育是群众最关心的民生问题,也是县域经济发展的核心竞争力。”江口县教育局局长张林告诉笔者,该县始终坚持教育优先发展战略:在发展规划上优先安排教育,在财政投入上优先保障教育,在资源配置上优先满足教育。

倾力付出,结出累累硕果。2024年,江口县高考本科上线率达70.77%,较上年提升19.59个百分点;县实验幼儿园通过省级示范园(二类)评估,江口中学顺利完成省级示范校复评。全年落实教育资助和营养改善计划资金3686.67万元,惠及学生7.75万人次。

从“有学上”到“上好学”,江口的“美”教育仍在继续。今年该县的十件民生实事中,“完成全县中小学教室空调安装”再次引发广大师生及家长好评。

“我们要让每个孩子都能在舒适的环境中学习成长。”张林表示,随着“清凉教室”工程的实施,江口教育将向着更优质、更均衡、更美丽的方向迈进。

在江口县人民医院的门诊大厅,醒目的绿色标识格外引人注目。这条“生命之路”直通卒中中心,为卒中患者争取着宝贵的抢救时间。

“从入院检查到完成溶栓治疗,现在只需30多分钟。”东莞市大朗医院帮扶专家刘楚杰介绍,过去由于医疗条件有限,当地卒中患者不得不转运至铜仁救治,使得黄金救治时间被拉长至90至120分钟。

脑卒中已成为“中国人健康的第一杀手”,在我国平均每10秒就有1人初发或复发脑卒中,每28秒就有1人因脑卒中去世。

在江口,医疗资源的短缺曾让许多患者错失最佳救治时机。2024年,江口县委、县政府将“完成县人民医院卒中中心建设”列为年度十大民生实事,在东莞市大朗医院“资金+技术”的双重支持下,该项目快速推进。

江口县人民医院卒中中心获得国家“卒中中心联盟”

### 门前有“医”靠,健康有保障

授牌,去年11月顺利通过贵州省脑防委现场评审,当地卒中救治能力实现质的飞跃。

“每缩短一分钟抢救时间,就能挽救190万个脑细胞。”刘楚杰说,中心建成后不仅大幅降低致残致死率,更为全县25万群众和每年数百万游客筑起了健康屏障。

去年4月,92岁的成都游客梁女士在梵净山游览时突发脑梗。江口县人民医院卒中中心立即启动绿色通道,静脉溶栓治疗迅速展开。老人康复后亲手送上“神术除脑梗,仁心救老人”的锦旗。

这样的故事在旅游胜地江口时有上演。近日一名62岁游客突发急性心肌梗死,太平卫生院作为胸痛中心网络单元快速识别病情,县医院胸痛中心仅用39分钟便开通闭塞血管,让老人转危为安。

“我院卒中中心已成功纳入‘中国卒中急救地图’。”

### 收入“涨”上去,振兴路更畅

发展。卫绍林说:“要推动产业持续发展,让全村270多名脱贫群众持续增收,技术要更新,工具也要更新。”

近年来,江口县大力发展生态茶、中药材、冷水鱼和蛋鸡等特色产业,为村民持续增收提供了有力支持。而随着产业发展,培育更多高素质的“新农民”成为迫切需求。

去年,江口县把“完成农村实用人才培训1000人次”列入十件民生实事之一。该县聚焦提升技术技能水平、提升产业发展能力、提升综合素质素养,积极培育粮食安全保障者和农业特色产业带头人。

“去年,全县粮油产业大户和茶叶种植大户培训率达

江口县人民医院医务科副主任宋娟展示微信公众号,她介绍市民可通过手机定位帮助身边脑卒中患者迅速找到最近的医院,得到快速、精准、高效的救治。

不仅如此,今年初该院心内科介入团队在东莞市大朗医院帮扶专家指导下,还成功为一名青年患者实施血管内超声(IUS)引导下冠脉介入治疗术,使该院在心血管疾病诊疗方面取得新突破。

目前江口已建成危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心、胸痛中心、卒中中心,真正让群众在家门口便能享受可靠的医疗。

而且总投资17691.51万元的江口县人民医院门诊综合大楼建设项目建设正在抢工期赶进度。江口县人民医院党委书记、院长陈晓勇表示:“项目建成后,将极大改善群众的就医环境,让该院的医疗水平迈上新台阶。”

100%,还根据农民需求到各村开展综合素质提升培训,切实为产业振兴提供了人才保障,达到了‘办一班、兴一业、富一方’的目的。”江口县农业农村局农广校工作人员梅亚南说。

改善民生重在增加城乡居民收入。江口县在通过特色产业促民增收的同时,还通过强化东西部劳务协作、强化职业技能培训、强化创业帮扶、强化公益性岗位开发等举措,扎实推进稳岗就业。

据统计,2024年该县城镇、农村常住居民人均可支配收入分别达41734元、15105元,较2023年分别增加1665元、1075元,同比分别增长4.2%、7.7%。

### 民生保障“牢”,幸福更可靠

同时,加强养老机构运营管理,进一步规范管理机构从业人员、服务对象、供养资金等。此外还加快推进居家适老化改造,目前已完成322户特殊困难老年人家庭的适老化改造。

该县还扎实推进未成年人救助保护,在全县10个乡镇(街道)配齐儿童督导员,105个村(社区)均成立妇女儿童工作委员会,基本形成县乡村三级未保工作格局。

此外全县建立儿童之家15家,其中示范性儿童之家3家,并将孤儿和事实无人抚养儿童保障标准分别提高100元,累计发放基本生活费625.74万元,惠及3936人次。

“我们还不断推动社会救助精准高效,全力提高民生保障水平,切实提升群众的幸福感、获得感。”江口县民政局局长段绍军说。

去年,该县全面推进社会救助政策落实,城乡低保标

准分别提高6%、12%,保障各类困难群众15818人,累计发放社会救助资金8422.37万元;发放各类社会保险3.21亿元,惠及群众48.82万人次。

今年,该县将全力推动全民参保,实现养老、失业、工伤等社会保险参保率保持在98%以上,基本医保参保率稳定在95%以上。

同时加大对全县低保、特困、孤老、困难退役军人等特定人群摸排力度,建立分类管理档案,确保保障政策不漏一人、不少一分。

加大“一老一小”服务供给,开展孤寡、残障失能等特殊困难老人关爱和助餐服务,办好互助幸福院、日间照料中心,建好老年人关爱服务网络体系,实现老有所养。并将全面落实“铜心护苗”33条措施,压实家庭、学校、社会三方责任,织密织牢未成年人保护网。

### 人居环境“靓”,生活品质高

乡环境,不仅让山水美,也让群众生活美。

除了辰水治理,实施中小河流治理项目、实施山洪沟防洪治理工程,这些都被列入了2024年江口十件民生实事,项目均如期推进,切实保护了生态,也改善了人居环境。

在推进新型城镇化的过程中,江口坚持以人为本的理念,真正做到城市建设更重民生,更有温度。

去年该县把完成杨澜桥、水岸江南老旧小区改造列入十件民生实事,让848户、2800余人居住环境得到切实改善。

同时还实施城乡供排水能力整县推进示范项目、天然气“县县通”项目、城乡交通运输一体化示范县创建等,不断提升城市品质,提升群众的幸福感、获得感。

乡村全面振兴的画卷也在缓缓铺展。在2024年江口县的十件民生实事中,“完成农村公路危桥改造5座”是内容之一。该县共投入上千万元对南坳桥、碾房桥、和

平桥、沙沟桥、张家坡桥等5座桥梁进行改造,并于去年8月建成投入使用。

聚焦和美乡村建设,该县着力改善农村交通、通信等条件,并抓好农村垃圾治理、污水治理、厕所改造及粪污治理、村容村貌提升等工作,推动农村环境“净起来”向“绿起来”“美起来”转变。

据介绍,目前该县乡镇、建制村公厕覆盖率达100%,农村户用卫生厕所普及率达85%以上,建制村农村生活污水治理(管控)率达70.9%,农村生活垃圾收运实现30户以上自然村全覆盖。

“群众利益无小事,一枝一叶总关情。”江口县2025年政府工作报告中的这句话,道出了该县办好民生实事推动群众生活品质稳步提升的决心。当前,该县广大党员干部正努力做好一件件民生实事,用心用情书写美丽的“民生答卷”。